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The price of housing conti-
nues to be the main problem 
in Andorra for 70.2% of citi-
zens. This is clear from the da-
ta of the Observatory corres-
ponding to the first semester 
of 2024, presented this Thurs-
day by the coordinator of the 
sociology area of Andorra Re-
search and Innovation (AR+I), 
Joan Micó, who emphasized 
that everything and show a 
drop of 10 points compared 
to the previous work carried 
out in the second semester of 
2023, the difficulties in acces-
sing and maintaining a home 
continue to lead the popula-
tion’s worries. It should be 
noted, however, that the po-
pulation surveys were carri-
ed out between February 15th 
and March 6th, weeks before 
the Government presented 
the plan of measures to deal 
with the problem.

The housing price is fo-
llowed by the anger over wa-

70% of the 
population is 
worried about 
housing
Difficulties in accessing and maintaining a 
home lead the frustration of a large part of 
the public
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ges, the main concern of 
22.2% of respondents (16% 
during the previous term), as 
well as traffic (13.6%) and in-
frastructure and equipment 
(11.3%). By thematic areas, 
the price of housing, wages 
and the expensive standard of 
living lead the list of the main 
aspects to improve in the co-
untry with 74.7%, a figure 
slightly lower than that recor-

ded in the second semester of 
2023, when it stood at 82.3%. 
In second place, there are in-
frastructures, equipment 
and parking lots (15.7%) and 
in third place are social bene-
fits, pensions and healthcare 
(15.3%), reports the ANA.

If the profiles are analyzed, 
Micó highlighted that women 
are the ones who are most li-
kely to have problems coping 

Correlation of the 
economic situation with 
mental health problems

33 Mental health was another 
of the questions asked to the 
respondents, in which, according 
to Micó, a correlation is seen 
between people who have a 
better economic situation and 
those who present disorders 
such as anxiety or depression 
(66% of total). Among the people 
surveyed, 77% claim that they are 
not currently or have previously 
been in psychological treatment, 
while 12% have been in treatment 
previously and 11% are currently 
in treatment. Of those being 
treated, it should be noted that 
35% are for cases of anxiety 
(28.8% in 2023) and nearly 28% for 
depression (37.8%). According to 
the coordinator of the sociology 
area of  the ARI+I,  the data 
obtained in Andorra «are similar» 
on a European scale, because this 
is a «generalized» issue that also 
involves the problems that arose 
during the pandemic.
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The figures

70.2%

11.3%

22.2%

74.7%

13.6%

15.7%

The percentage of the population 
that is currently concerned about 
housing.

The percentage of the population 
that would improve social 
benefits, pensions and healthcare.

The percentage of the population 
that is currently concerned about 
the issue of wages.

The percentage of the population 
that is concerned about the issue 
of infrastructure.

The percentage of the population 
that is currently concerned about 
the issue of traffic.

The percentage of the population 
that would improve housing 
prices, wages and the expensive 
standard of living.

with the payment of the hou-
sing price, and also people be-
tween the ages of 30 and 64. 
As for Andorrans, 78.5% say 
so. By employment sector, 
unskilled workers, adminis-
trative staff and trade and ho-
tel workers have more diffi-
culty paying rent.

As for wages, they represent 
the main concern of residents 
aged between 30 and 44, espe-
cially those who work in less 
skilled professions (28%) or in 
the industry and constructi-
on sectors (27%). It is also im-
portant to analyze, as is cle-
ar, that those worried about 
social benefits and pensions 
are of greater concern to tho-
se over 65 (21%), people who 
are unemployed (19%) and 
workers trade and hospitality 
(20.4%).

Andorra’s general economic si-

tuation / Another of the usu-
al questions has been about 
the economic situation of the 
people surveyed. Broadly spe-
aking, the results show that 
40.3% of the respondents con-
sider that the general econo-
mic situation in Andorra is 
good or very good, 39.3% that 
it is fair and 17.5% that it is 
bad or very bad. When asked 
about their economic health, 
55% considered that they are 
in a good or very good situati-
on, while 8.8% consider that 

it has worsened. Precisely, Mi-
có pointed out that the peo-
ple who state that their situ-
ation is worse are the least 
qualified workers, as well as 
people who work in hospita-
lity and construction. By gen-
der, more women (10%) say it 
than men (7%).

Linked to this aspect, 23.3% 
of people have recognized 
that their economic situati-
on has worsened over the last 
year, while only 23.9% have 
affirmed that it has impro-
ved and the remaining 52.4% 
that it remains the same. As 
for the difficulties in making 
it to the end of the month, the 
percentage of people who say 
that they do so with great dif-
ficulty drops slightly, 31.4% 
compared to 32.5%, while the 
number of people who say 
that they end the month very 
or somewhat easily (66.7%).

As is usual in the Observa-
tory’s questions, the popu-
lation was also asked if they 
could afford to keep the hou-
se at an adequate temperatu-
re, where 84.9% stated that 
they did and 14% that they 
did not; if they can go on va-
cation away from home for at 
least one week a year (72.3% 
yes and 26.2% no); or it is pos-
sible to deal with an unfore-
seen expenditure of 1,050 eu-
ros, where 34.9% have ack-
nowledged that it is not. .


